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Аналіз соціально-політичних, демокра-
тичних, правових та організаційних заходів
перебудови суспільства в незалежній Ук-
раїні, які вживаються останніми роками,
свідчить про те, що державна влада бажає
протиставити негативним тенденціям суспі-
льного розвитку весь свій організаційний та
інтелектуальний потенціал і змінити ситуа-
цію на краще. На сьогодні специфічного
значення набувають спроби зміцнення са-
мої державної влади, забезпечення довіри
до неї населення, надання діяльності дер-
жавного апарату більшого динамізму, об-
ґрунтованості й відповідальності за прийня-
ті рішення. Факторами, що детермінують
злочинність, виступають не тільки самі по
собі негативні соціально-економічні чинни-
ки суспільного розвитку, а й нездатність
протиставити їм зважену державну еконо-
мічну, правову, соціальну політику й орга-
нізаційно-правовий механізм її реалізації на
всій території країни, забезпечити належ-
ний правовий порядок регулювання суспі-
льних відносин, організованість і погодже-
ність функціонування всіх гілок і ланок сис-
теми державної влади, відповідальність
державного апарату за прийняті рішення, у
тому числі у сфері безпосереднього захисту
прав і законних інтересів громадян від про-
типравних посягань, беззаконня і сваволі.
Пріоритетним напрямом розвитку цивілі-

зованого суспільства є вдосконалення бо-
ротьби зі злочинністю. Це питання набуває
важливого змісту і подвійного значення,
коли йдеться про боєздатність військових
частин і війська в цілому, оборону країни,
забезпечення конституційно визначених
прав та свобод громадян України.  16

Основним питанням, що привертає увагу
фахівців з кримінального права та криміно-
логії, є проблема протидії насильству в
Збройних Силах України. Тривалий час по-
за межами досліджень лишалась і методика
розслідування військових злочинів учени-
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ми-криміналістами, зокрема – порушення
статутних правил взаємовідносин у вигляді
насильства.
Насильство в Збройних Силах України є

багатоаспектним соціальним явищем, яке
характеризується високим рівнем неприми-
ренності конфлікту та соціальної небезпе-
ки, що не виключає негативного розвитку
подій. Таке його розуміння при визначенні
підходів до формування механізмів протидії
потребує враховування широкого кола пи-
тань, що стосуються цього феномену.
У цих умовах профілактика насильства в

Збройних Силах України як організаційно
впорядкований стан протидії злочинності з
боку позитивних сил соціального організму,
як засіб реалізації режиму законності, ви-
ступає провідною умовою самозбереження
нашого суспільства, реальним інструментом
подолання негативних тенденцій у всіх
сферах його життєдіяльності, адже насиль-
ство та злочинність сьогодні загрожують
національній безпеці України.
Теоретичним і практичним проблемам й

окремим аспектам управління профілакти-
кою протидії насильства в Збройних Силах
України у юридичній та науково-публі-
цистичній літературі приділено дуже мало
уваги. Також на сьогодні сама ідеологія й
концепція адміністративно-правового під-
ходу до цієї проблеми вимагає серйозних
коректив у напрямі застосування комплек-
сної методології дослідження, що привело б
до поєднання в його результатах іннова-
ційних теоретичних конструкцій і практич-
ної спрямованості.
Дослідження методологічних засад здій-

снюється на основі застосування системно-
комплексного підходу до осмислення при-
чин сучасного існування проблеми, що за-
безпечує визначення тих криміногенних
індикаторів, до яких мають застосовуватися
регулятивні механізми мінімізації причин,
що породжують і каталізують вияви наси-
льства в Збройних Силах України. При цьо-
му дослідження припадає на час проведен-
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ня реформ, пов’язаних з програмою пере-
ходу Збройних Сил України до комплекту-
вання військовослужбовцями, які прохо-
дять військову службу за контрактом, та дії
Закону України “Про внесення змін до За-
кону України “Про військовий обов’язок і
військову службу” [10].
Мета статті – розглянути та проаналізу-

вати основні методологічні засади дослі-
дження проблеми протидії насильству в
Збройних Силах України, пов’язаному з по-
рушенням статутних правил взаємовідносин
між військовослужбовцями за відсутності
відносин підлеглості, що базується на основі
аналізу теоретичних засад, правового регу-
лювання і практичної реалізації захисту про-
ти насильства в Збройних Силах України.
Важливою складовою суспільства є зброй-

ні сили. З метою їх нормальної життєдіяльно-
сті, зміцнення законності, гарантування прав
і свобод військовослужбовців в Україні ство-
рено систему законодавства з питань війсь-
кової служби. Військове законодавство є не-
від'ємною частиною національного права, а
також дотримання військової дисципліни.
Дисциплінарний статут Збройних Сил Ук-

раїни дає таке визначення терміна “військова
дисципліна” – це бездоганне та неухильне до-
держання всіма військовослужбовцями поряд-
ку і правил, встановлених військовими стату-
тами та іншим законодавством України [11].
Та, окрім формальних військових статутів та
державних законів, дисципліну визначають
також і інші неформальні “непрописні” чинни-
ки, зокрема суспільні норми та правила, зви-
чаї і традиції, нагромаджений особистий і сус-
пільний досвід, вплив колективу та авторите-
тів, історичні й сучасні взірці поведінки, здат-
ність до самооцінки, самоконтролю та самоди-
сципліни. Військова дисципліна передбачає
підпорядкування єдиній волі, авторитету ко-
мандира (начальника), точне виконання його
наказів. Свідоме підпорядкування є основою у
військовій дисципліні.
На сьогодні, як і більшість пострадянсь-

ких країн, Україна має армію, яка за струк-
турою, принципами формування й умовами
проходження служби зберегла стару ра-
дянську систему з багатьма її недоліками.
Армія України, згідно з офіційною доктри-
ною, повинна захищати державу від зовні-
шньої агресії, тому вона скорочена за роки
незалежності і поступово готується до пе-
реходу на контрактні засади, який плану-
ється повністю здійснити до 2015 р.
Але й у скороченому вигляді армія поте-

рпає від тих самих негараздів і економічних
труднощів, що й у суспільство. Не можна
розкрити механізм виникнення насильства
у збройних силах, якщо не проаналізувати
усі етапи, коли порушуються права молоді,
яка підлягає призову.
Насильство в армії, тобто кримінальні чи

адміністративні правопорушення проти осо-
бистості, зумовлене низкою порушень прав
людини при призові та в побуті сучасної

казарми. Своєрідний резонанс також викли-
кають злочини, пов’язані з насильством
серед військовослужбовців, хабарництвом,
розкраданням військового майна, ухилен-
ням від військової служби.
У дослідженні виникнення злочинного

наміру та формування злочинної поведінки
проти особи серед військовослужбовців,
насамперед, належить встановити найбільш
дієві та визначальні фактори, що вплива-
ють на існування злочинності в цілому, зо-
крема на розвиток окремих видів злочинів.
Пріоритет впливу на формування окремих
видів злочинів, крім багатьох інших загаль-
но-кримінологічних аспектів, належить зло-
чинному світові як носієві стандартів зло-
чинної поведінки, особливо місцям позбав-
лення волі – архаїчному інституту збере-
ження та дотримання “законів” злочинного
середовища, певних негативних традицій і
ритуалів, або так званої кримінальної суб-
культури [3, с. 145].
З метою виявлення основних чинників,

що детермінують насильство в Збройних
Силах України, для подальшого розроблення
заходів протидії цьому негативному явищу
варто звернути увагу на методику розсліду-
вання військових злочинів.
На думку В. Давиденка, повноцінне кри-

міналістичне дослідження порушення ста-
тутних правил взаємовідносин між військо-
вослужбовцями можливе лише за умов ана-
лізу норм закону про кримінальну відпові-
дальність за цей злочин [4, с. 111].
Саме тому криміналістичне дослідження

практичного досвіду колишніх військових
прокуратур та судів з питань розслідування
й судового розгляду злочинів, вчинених
військовослужбовцями, подальше форму-
вання їх криміналістичної характеристики,
розроблення відповідної окремої методики
розслідування вимагатимуть від дослідників
з’ясування кримінально-правової основи
розслідування, однією зі складових якої є
кримінально-правова характеристика зло-
чину [4, с. 111].
Українські вчені-криміналісти зазнача-

ють, що для кожного виду злочинів існують
структурні схеми, алгоритми діяльності –
структура окремої методики, що включає,
зокрема, такі основні елементи, як кримі-
налістична характеристика цього виду зло-
чинів, тактика проведення окремих слідчих
дій, профілактичні дії слідчого тощо. Таким
чином, згідно з визначеними алгоритмами
діяльності слідчого, в межах розслідування
порушення статутних правил взаємовідно-
син між військовослужбовцями і формують-
ся конкретні завдання слідчого, вирішення
яких є неможливим без кримінолого-
криміналістичного дослідження історичних і
сучасних умов формування та детермінізму
нестатутних взаємовідносин як окремого
виду злочинів. У свою чергу, злочинність –
відносно масове явище кожного суспільст-
ва, що складається із сукупності окресле-
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них кримінальними законами дій, вчинених
на тій чи іншій території протягом певного
часу. Саме тому шляхом зазначеного кри-
мінолого-криміналістичного аналізу склад-
ного механізму злочинності можна з'ясувати
живучість насильницьких злочинів проти
особи у військовому середовищі, вплив тра-
дицій та ритуалів кримінального світу на
існування цієї категорії злочинів, їх детермі-
націю в нових формах та якостях [3, с. 146].
Питання порушення статутних правил

взаємовідносин між військовослужбовцями
Збройних Сил України вивчали дослідники з
проблематики інституту військових злочинів,
зокрема В. Бондарєв, С. Дячук, М. Кар-
пенко, М. Мельник, О. Ткачук, М. Хавронюк,
В. Шамрай. Науковий аналіз цих дослі-
джень проводився в межах окремих галу-
зевих напрямів юридичних наук, а саме
кримінології, кримінального права, кримі-
нального процесу.
Як слушно зазначено в літературі, доці-

льно було б більш ретельно дослідити
окремі історичні аспекти походження не-
статутних відносин та детермінації криміна-
льної субкультури злочинного світу у війсь-
ковому середовищі, що на якісно новому
науковому підґрунті сприятиме розроблен-
ню основ методики розслідування пору-
шення статутних правил взаємовідносин
між військовослужбовцями в Збройних Си-
лах України за відсутності відносин підлег-
лості. Усебічному, повному та об'єктивному
дослідженню зазначеної проблеми сприя-
тиме використання окремих функцій науки
криміналістики – інтерпретаційної та прак-
тико-прикладної. Зокрема, інтерпретаційна
функція полягає в розкритті, тлумаченні,
поясненні сутності відомих і відкритих за-
кономірностей, особливостей їх виникнен-
ня, розвитку, зміни, трансформації, форм
прояву, видів, специфіки. Йдеться про те,
що наукове пояснення повинно дати відпо-
відь на те, які саме суттєві закономірні при-
чинні зв'язки зумовлюють певний перебіг
подій [3, с. 146].
Обмеженість самореалізації власних зді-

бностей, спілкування з родичами, фізіоло-
гічних та естетичних потреб, а також наяв-
ність багатьох інших специфічних чинників
є підставами, що сприяють формуванню в
особи внутрішнього протесту, невдоволен-
ня своїм становищем, агресивності, пошуку
слабших фізично чи морально, щоб зганяти
на них свою злість, за їх рахунок забезпе-
чувати свої потреби тощо [3, с. 147].
В. Пірожков слушно зазначає, що війсь-

ковослужбовці часто використовують термі-
ни військово-кримінального жаргону, що
свідчить про те, наскільки він поширений
серед молоді [9, с. 197–199]. У військово-
службовців також обмежена диференціація
вибору власної поведінки, що і є основною
їх відмінністю від інших членів суспільства.
У таких умовах виникають тісно взаємопо-
в'язані, особливі загальносоціальні причи-

ни та умови протиправної поведінки, що
існують на особистісно-мікросередовищ-
ному рівні. Ці особи переважно мають не-
вимогливу структуру потреб, їм притаман-
ний конформізм, залежність від інших осіб,
що зумовлено обмеженим колом спілкуван-
ня. Інтровертність таких осіб, їх замкну-
тість, песимізм, потайливість при тривалому
накопиченні можуть викликати емоційний
вибух, хуліганство, насильницькі дії, інші
правопорушення. Для військового середо-
вища наслідком характерної типової ситуа-
ції і є виникнення нестатутних взаємовідно-
син [3, с. 147].
Методологічною основою дослідження

проблеми протидії насильству в Збройних
Силах України можуть бути діалектико-ма-
теріалістичний, загальнонаукові та спеціа-
льні методи пізнання соціально-правових
явищ і процесів. Важливе застосування іс-
торично-правового методу при дослідженні
формування нестатутних взаємовідносин у
військовому середовищі та їх детермінації
на окремих етапах розвитку суспільства;
порівняльно-правового методу при порів-
няльному аналізі статутів Збройних Сил
України з вимогами Конституції України та
іншим чинним законодавством. Системно-
структурований аналіз застосовувався при
визначенні місця кримінологічної характе-
ристики в системі окремих видів злочинів,
структури кримінологічної характеристики
цього виду злочинів, змісту основних її
елементів та зв’язків між ними. Важливим є
статистичний метод, який має бути засто-
сований при опрацюванні інформації про
стан злочинності серед військовослужбов-
ців, а також метод особистих спостережень.
Міждисциплінарний зв'язок та взаємоза-

лежність використаних наукових знань у
галузі кримінального права, процесу, кри-
мінології, психології тощо є визначальними
в комплексному науковому підході до ви-
світлення проблем насильства серед війсь-
ковослужбовців, психодіагностиці, у вияв-
ленні індивідуальних особливостей та пер-
спектив розвитку насильницької злочинно-
сті серед військовослужбовців Збройних
Сил України.
Саме тому характеристика насильниць-

кої злочинності серед військовослужбовців
повинна об'єднувати висвітлення не тільки
кримінально-правових аспектів досліджу-
ваної проблеми, а й психологічних аспектів
діянь, пов'язаних з насильством серед вій-
ськовослужбовців. Саме цей підхід дасть
змогу ширше, на науковому підґрунті до-
слідити детермінізм формування такого ва-
жливого елементу кримінологічної характе-
ристики, як особа злочинця. А оскільки
психологія – наука про закономірності роз-
витку і функціонування психіки як особли-
вої форми життєдіяльності, то її важливим
елементом можна назвати саме особу зло-
чинця, без якого не можна дати науково
обґрунтовану характеристику будь-якої
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протиправної поведінки. Особу злочинця
можна розглядати як одну з центральних
проблем усіх наук кримінального профілю –
як носія різних форм суспільної психології,
надбаних моральних, правових, етичних та
інших поглядів і цінностей, індивідуально-
психологічних особливостей, а тому особа
злочинця є сукупністю інтегрованих у ній
соціально значних негативних якостей, що
виникли в процесі різноманітної та система-
тичної взаємодії з іншими людьми.
У надрах психології, у послідовному ко-

реляційному взаємозв'язку ґрунтуються, зо-
крема, і положення кримінології як науки
про злочинність, її причини, особу злочин-
ця, а також заходи запобігання злочинності.
А тому в межах детермінації міжгалузевого
висвітлення проблем злочинності серед вій-
ськовослужбовців слід розглядати питання
правового, криміналістичного, психологічно-
го та кримінологічного характеру.
Слід зазначити, що восени 2013 р. від-

бувся останній призов на строкову службу
в армію. Згідно з новою військовою доктри-
ною і стратегією національної безпеки,
Україна переводить Збройні Сили на конт-
рактну основу. Це означає, що в 2014 р.
звільниться в запас останній строковик.
Уже сьогодні, за даними Міністерства обо-
рони України, військовослужбовцями за
контрактом укомплектовано близько 60%
посад рядового та сержантського складу.
Реформування армії передбачає професі-

оналізацію сержантського корпусу, зокрема,
розділення обов’язків між офіцерами та се-
ржантами. Тим самим сержантам надають
можливість приймати самостійні рішення без
залучення офіцерського складу. Водночас
командир має бути підготовленим, освіче-
ним, уміти працювати з особовим складом,
помічати й вирішувати проблеми.
Що ж до “мотиваційного пакета”, то кон-

трактники отримують право на службову
квартиру, оплачувану відпустку, соціальний
захист, відпочинок і лікування в санаторії
тощо. Щорічно 200 солдатів-контрактників
зможуть здобути безкоштовну вищу освіту
за рахунок Міністерства оборони України.
Також у гарнізонах і частинах заплановано

створити умови для занять спортом і відпочи-
нку військовослужбовців, наприклад, для то-
го, щоб випити каву, почитати книжку чи по-
дивитися телевізор. Водночас, “контрактний”
експеримент виявляє і проблемні точки: низка
заробітна плата, неможливість нести повно-
цінну службу (оскільки ті документи, які роз-
роблялися для призовників, непридатні для
контрактників), застарілі інфраструктура, тех-
ніка. Але, можливо, саме проведення реформ
законодавства України про Збройні Сили,
пов’язаних з переходом Збройних Сил України
до комплектування військовослужбовцями, які
проходять військову службу за контрактом,
дасть змогу здійснити зміни, що значною мі-
рою вирішать проблему насильства в Зброй-
них Силах України.

Висновки. Методологічною основою до-
слідження проблеми протидії насильству в
Збройних Силах України можуть бути діа-
лектико-матеріалістичний, загальнонаукові
та спеціальні методи пізнання соціально-
правових явищ і процесів.
За допомогою системно-комплексного під-

ходу до осмислення причин сучасного існу-
вання проблеми насильства в Збройних Силах
України було виявлено, що в основі нестатут-
них взаємовідносин лежать два чинники:
– по-перше, соціально-психологічний фа-

ктор, а саме – закономірність функціо-
нування мікросоціальних систем, коли
при мінімальних умовах самоорганізації
формується неформальна ієрархічна
структура у військовому підрозділі;

– по-друге, соціально-культурний фак-
тор, причому при нестачі гуманітарної
культури, культури взаємин у процесі
самоорганізації мікросоціальної системи
моделі поведінки її членів не можуть
бути високоморальними.
Йдеться про формування специфічної

“армійської” девіантної субкультури, яка
включає в себе сукупність різного роду тра-
дицій, ритуалів, специфічних цінностей, особ-
ливу стратифікацію в середовищі військово-
службовців, стиль побуту та поведінки.
Таким чином, для профілактики нестату-

тних взаємовідносин необхідний вплив са-
ме на їх причини, зумовлені вищенаведе-
ними факторами: по-перше, радикальне
підвищення загальної культури та культури
взаємин; по-друге, припинення можливос-
тей деструктивної самоорганізації військо-
вого колективу.
Найважливішою умовою успішної профі-

лактики злочинів та пригод в армії є єдність
нормативно-організаційного та духовно-
морального компонента: максимальне ви-
користання в педагогічних цілях специфіч-
ного укладу військового життя, що визна-
чається загальновійськовими статутами;
всебічна підтримка командирів і начальни-
ків, які застосовують заходи з підтримання
правопорядку до настання тяжких наслід-
ків; удосконалення духовно-морального
виховання військовослужбовців, уміла ор-
ганізація їх вільного часу, використання
потенціалу соціокультурних установ у про-
філактичній діяльності.
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насилию в Вооруженных Силах Украины
В статье рассмотрены методологические основы исследования проблемы противодействия

насилию в Вооруженных Силах Украины в условиях проведения реформ законодательства Ук-
раины, связанных с переходом Вооруженных Сил Украины к комплектованию военнослужа-
щими, проходящими военную службу по контракту.
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Ivlev M. Methodological study of problems of combating violence in the armed forces
Ukraine

Analysis of socio-political, democratic, legal and institutional arrangements of reconstruction of
society in the independent Ukraine done in recent years indicates that the state wants to counter
the negative trends of social development of all their organizational and intellectual potential and
make a difference. The main issue that has attracted the attention of specialists in criminal law and
criminology is the problem of combating violence in the Armed Forces of Ukraine.

Violence in the Armed Forces of Ukraine is a multidimensional social phenomenon that is char-
acterized by high levels of irreconcilable conflict and social risks, which doesn’t exclude the nega-
tive development. This understanding in determining approaches to mechanisms formation to con-
sider a broad range of issues connected with this phenomenon.

The problem of violation of rules of conduct between members of the Armed Forces of Ukraine
was studied by researchers from the Institute of war crimes including V. Bondarev, S. Dyachuk,
N. Karpenko, M. Miller, A. Tkachuk, M. Havronyuk, V. Shamrai. Scientific analysis of the research
conducted within specific sectoral areas of jurisprudence, such as criminology, criminal law, crimi-
nal procedure.

The a article analyzes the basic methodological principles of research of problems of violence in
the Armed Forces of Ukraine, that is connected with the breach of statutory rules of conduct of
military servants, based on an analysis of theoretical principles, regulation and implementation of
protection against violence in Armed Forces of Ukraine.
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The methodological basis of research of the problem of countering the violence in the Armed
Forces of Ukraine can be dialectical materialist, general and special methods of learning of social
and legal phenomena and processes. An important application of the historical-legal methods in the
study of the formation of such relations in the military sphere and their determination at various
stages of social development, comparative legal method for the comparative analysis of the stat-
utes of the Armed Forces of Ukraine to the requirements of the Constitution of Ukraine and other
applicable law. System-structured analysis was used to determine the place in the system of crimi-
nological characteristics of certain types of crimes, the structure of criminological characteristics of
this type of crime, the maintenance of its main elements and the relationships between them. What
is important is that the statistical method is to be applied in the processing of information about
the state of crime among soldiers, and by personal observation.

The most important condition for the successful prevention of crimes and accidents in the army
is the unity of the normative and institutional, spiritual and moral component: maximizing the edu-
cational purposes of the specific structure of military life, determined by Combined statutes, the full
support of commanders applying measures to maintain law and order before the onset of severe
consequences beyond quantitative indicators of crime, improving the spiritual and moral education
of military personnel, their organization of their free time, using the potential of cultural institutions
in prevention activities.

Key words: military discipline, the Armed Forces of Ukraine, crime, interdisciplinary communi-
cation, violence, hazing, hazing incidents prevention, psychological analysis, army reform, system-
integrated approach.


